

湖北省水稻种子认证试点示范工作成效与措施

付 玲 高明鑫 谭小莉 胡 君

(湖北省种子管理局,武汉 430070)

摘要:为贯彻落实《种子法》,积极探索实施种子认证制度,湖北省承担了全国农业技术推广服务中心组织的农作物种子认证试点示范工作。总结了湖北省水稻种子认证开展情况,对试点示范工作的主要措施与成效进行了总结,提出了下一步的工作建议,对推进我国农作物种子认证制度出台、推动种业高质量发展具有重要意义。

关键词:种子认证;水稻;试点示范;成效;措施

当前种子认证是农业农村部门主导的,推行先行先试、查漏补缺、优化方案、完善程序、改进模式的思路,未来将会采取规范化的市场化运作模式。认证主体企业自愿申请,第三方认证机构有偿服务,种子使用者自主选择。6年来,在全国农业技术推广服务中心的系统谋划、科学设计和精心组织下,湖北省种子管理局代行认证机构职责,积极参与《农作物种子质量认证方案(试行)》(以下简称《认证方案》)的研究制定和试点示范工作,为全面实施种子认证制度奠定了良好的基础。

1 种子认证工作的开展情况

种子认证的本质是全程质量管控和合格种子确认,《认证方案》是指导各地开展种子认证的依据,是开展认证工作的根本要求,是试点示范工作的行动指南。按照《认证方案》和《年度实施方案》要求,湖北省种子管理局为试点示范的区域主持单位,湖北省农作物种子质量监督检验测试中心(以下简称省检验中心)为承检单位,湖北省种子集团有限公司(以下简称省种子公司)为承试单位。总结湖北省水稻种子认证试点示范工作,突出“坚持一个根本、打牢两个基础、做到三个确保”的监管重点。

荒地整治补贴变成良种补贴,政府购买玉米杂交种、马铃薯脱毒种薯等直接发放给农户,采取这种措施对扩大粮食播种面积效果会更好。

参考文献

[1] 张丽霞. 我国种业发展现状研究综述及展望. 中国种业, 2020 (7):

1.1 抓好全程闭环管理,严格落实认证方案是根本

各方高度重视,沟通协调,密切配合,综合统筹,专人专班,各负其责,实施方案,全程可追溯。省种子公司在种子生产、加工、包装、贮藏、检验等重要环节的各项活动均记录备案,完整填写附表,接受省种子管理局的检查、检验、监控,实行闭环控制管理。近5年认证水稻繁制种面积 273.37hm² (4099 亩),生产出符合认证要求的水稻种子 112.5 万 kg。

1.2 抓好前期把关重点,源头控制是认证监管基础

企业实力强,积极性高 省种子公司是农村农业部认定的“育繁推一体化”现代种子企业、农业产业化国家重点龙头企业、国家高新技术企业,2012 年被中国农业发展集团有限公司并购,其水稻种子业务稳居行业前列。省种子公司在湖北信誉度好、带动能力强、区位优势明显,省种子管理局遴选推荐其承担水稻种子认证试点示范任务。

确认品种合格 省种子公司精选示范品种,选择生产主导、良繁体系成熟的水稻品种两优 287 和黄华占。这两个品种品牌响,市场占有率高,分别是 2005 年湖北省审定的两系杂交早稻、2007 年湖北省审定的一季常规晚稻。品种优势显著,两优 287

8-11

[2] 曾召琼, 冯军, 安建刚, 杨文英, 梁建秋, 于晓波, 吴海英, 张明荣. 四

川农作物商业育种现状与发展建议. 中国种业, 2022 (1): 5-7

[3] 王玉华. 合肥打造“种业之都”的定位思考. 中国种业, 2022 (2):

5-9

[4] 唐仁健. 全面推进种业振兴. 中国种业, 2021 (10): 1-2

(收稿日期: 2022-04-29)

是湖北省首个超级稻品种,黄华占适宜直播,在湖北省乃至南方籼稻区占据优势地位。

亲本质量达标 审查亲本种子源头,要求省种子公司提供亲本种子批标签和检验报告,确保亲本种子和原种达到国家种子质量标准。同时,提交品种标准样品,两优287父本、母本及杂交种种子各500g,黄华占原种500g,存放于省种子管理局标准样品储备冷库。

优势基地稳定 省种子公司选择两优287的制种基地在湖北省公安县,是湖北省唯一一家国家级水稻制种基地,黄华占先后选择在黄冈市团风县和潜江市沙洋农场繁种基地。这3个种子生产基地具备集约化程度高、土地肥沃、沟渠畅通、基础设施齐全、生产技术成熟、隔离条件良好等优势。

1.3 抓好文件化管理,全流程记录控制是认证监管基础 省种子管理局着力抓好全程监控记录和技术指导,要求全流程与文字记录信息内容一致。高度重视实地核查和考察。苗期考察核实种子田位置,绘制田间示意图,检查前作有无污染,隔离条件是否符合要求,协助落实种子生产计划和制种面积,指导制作认证试点示范标志牌。花期组织专家田间现场鉴定种子纯度。后期抽查种子批质量。稳步推进,详实记录,优化完善种子认证全过程管理。

1.4 抓好质量管理,确保认证种子检验结果可确认

对关键环节种子质量的认可,核心是田间种子纯度鉴定和种子批抽检。一是规范组织田检。全国农业技术推广服务中心统一开展种子认证试点示范田间检验,组织专家指导和规范田间检验。近2年受国内新冠肺炎疫情防控形势的影响,委托省种子管理局组织,采取专家分组分片、“巡检+抽检”相结合的方式,查看田间管理整体情况,并按照《农作物种子质量认证方案—水稻种子》规定的取样点数、每点取样株数,出具专家签字的田间检验报告,经省检验中心核实,确认种子纯度达到《认证方案》要求的标准。二是实行100%批检模式。要求省种子公司适时收割,及时翻晒,单收单放,并对不同种子批种子进行检测。省检验中心及时掌握种子田和种子批混合、分批加工标识和检验等情况,对不同批次的认证种子进行抽样和检测,确认质量达到《认证方案》要求的批次种子为合格认证种子。

1.5 抓好后控管理,确保认证种子质量可追溯 省

种子管理局组织开展后控小区鉴定,验证认证结果。次年,在湖北省现代农业展示中心基地,对上年度收获的水稻认证种子批样品和标准样品进行田间小区正季种植鉴定。经组织相关育种专家鉴定,认证种子批的水稻样品与标准样品田间性状表现一致,田间纯度高于《认证方案》的要求,该批次种子符合认证种子质量指标,鉴定结果纯度全部达到《认证方案》要求,种子认证达到了预期的效果。

1.6 抓好风险预警管理,确保应急措施有效果 在遭遇突发紧急状况时,要密切关注,及时处置异常,及时沟通解决,应急预案的快速处置措施是认证工作有序推进的重要保障。因气候等特殊原因造成试点示范无法进行或者种子质量达不到认证要求时,应及时上报,申请停止试点认证或者种子报废。2017年两优287母本转育,制种失败,认证报废;2018年省种子公司采取技术研究、调整播期、严格去杂等措施,制种取得成功。对于黄华占部分倒伏,则采取控制播种量和基本苗、化学调控、合理施肥等措施,确保试点示范正常进行。无论是种子生产全过程管理,还是上市销售后大田种植环节,认证种子一旦出现异常问题,都要及时报告认证机构,迅速启动应急事项报告和风险处置机制。

2 种子认证工作取得的成效

湖北是农业大省,是水稻用种大省,种子认证试点示范有助于唱响湖北种子品牌,奠定种子认证的理论和实践基础。主要工作成效体现在积累经验、打造队伍、扩大影响3个方面。

2.1 积累经验,完善思路 认证企业 一是质量内控更加规范。种子认证使省种子公司质量控制水平得到提升,高产稳产制种技术得到加强,良繁生产技术得到完善,种子生产管理体制得到规范。生产部门向《认证方案》规定的要求看齐,全流程质量控制更加完善,记录备案实现了质量信息的可追溯,带动了非认证种子的种子质量的提高,引领企业向高质量发展。二是种子质量进一步提高。认证种子的质量高于非认证种子,2021年黄华占种子质量指标中净度提高0.5个百分点,发芽率提高5个百分点,纯度提高0.2个百分点。

认证机构 认证工作为省种子管理局、省检验中心拓宽服务范围提供了有力的抓手,开辟了种子监管技术支撑的新局面,更好服务种业振兴。在认

证试点示范实施中,不断创新措施,优化认证方案,细化和量化各项指标,举一反三,总结认证工作模式。累积的经验,为认证管理部门制定认证方案、建立认证制度提供重要决策参考。

2.2 培养人才,打造队伍 省种子公司是质量认证的主体,是质量认证的需求者和受益者,该公司一批专业的技术人员是认证工作顺利完成的基础,更是以后申请认证的储备人才。省种子管理局质量管理科和省检验中心全体人员近几年全程参与了种子认证工作,参加了全国农业技术推广服务中心以不同的形式、多次组织召开的认证技术和认证管理培训,综合素质得到明显提升,专业技术能力和组织能力进一步提高,基本可以满足种子认证工作的要求。

2.3 加大宣传,增强效果 种子认证是扶优培强种子企业品牌的有力手段。5年来,为协助省种子公司落实好认证方案,湖北省加大资金投入,每年在种子生产加工设备项目、种子救灾储备项目、制种保险补贴项目等方面予以支持^[1],全力支持认证示范工作的开展。并对实施种子认证制度的意义、试点示范工作成效进行了广泛宣传,在《中国种业》上发表文章,让种子认证的重要意义深入人心,认证种子就是优良种子的概念得到推广。种子认证推动省种子公司强化质量控制,提升管理水平,树立质量品牌,增强了续航能力,拓展了发展空间。通过召开经销商会、展示示范现场会等形式,广泛宣传认证种子就是优良种子、高质量种子,进一步加快了企业的提档升级。

3 深入研究,加快推动湖北省种子认证工作的建议及措施

3.1 进一步加大种子认证试点示范力度,认证市场需求的新品种 进一步做精、做细、做实种子认证试点示范,做出更大更好的成效。要调整湖北水稻种子认证试点示范的品种和制种基地。两优287和黄华占在湖北推广已达到15年以上,推广面积逐年下降,两优287在湖北制种存在风险,且制种产量偏低。因此,建议省种子公司以开放的思路,加快新品种的更新换代,从2022年开始,认证品种选择两系

杂交中稻新品种,认证基地选择国家级两系杂交稻优势基地,以适应湖北两系杂交中稻面积增加的需求,满足市场需要。湖北省将筛选增加1~2家水稻种子企业参加试点示范,集聚优势、集中力量,树立一批高标准、高水平、代表性强的示范点,强化示范带动作用。

3.2 进一步完善种子认证制度体系,推动种子认证办法尽快出台 建议国家尽快出台《种子认证管理办法》、实施规则和认证目录等^[2],重点研究认证机构设置、规范认证程序等,争取构建国家推行的种子认证管理制度。在正式开展种子认证工作前,湖北省种子管理局要深入谋划重点培养自愿考核1~2家种子认证机构,培养人才队伍,做好制度实施的各项准备;还要适时启动省级种子认证,扩大种子认证作物,从当前的水稻和油菜扩展到玉米和小麦,引领湖北种业高质量发展。

3.3 进一步研究种子认证扶持保障措施,争取认证项目支持和资金投入 要深入研究,积极争取加大政策支持,争取支持条件,提出对种子认证机构、申请认证企业的鼓励和扶持措施,调动种子认证机构、种子认证企业的积极性,争取让种子认证得到广泛的认可与支持,推动种子认证制度健康发展。

2022年,为深入贯彻中央一号文件和《种业振兴行动方案》的部署安排,湖北省认真落实《关于保护种业知识产权打击假冒伪劣套牌侵权营造种业振兴良好环境的指导意见》(农种发[2022]2号),种子认证作为推动实现全流程可追溯监管的重要技术手段,将为提升良种化水平、引领高质量发展、保障粮食安全作出新的更大贡献。

参考文献

- [1] 刘丰泽,金石桥,周泽宇,张力科,晋芳,任雪贞.我国农作物种子质量认证试点示范工作的成效与经验.中国种业,2020(9):17-20
- [2] 付玲,高明鑫,谭小莉.种子认证引领推动湖北省油菜高质量发展.中国种业,2021(7):20-22

(收稿日期:2022-05-18)